

郑州日报 郑州市教育局联合出品



增值评价 为学生创造看得见的未来

本报记者 周娟

关注过程 从起点看进步

一个有效的载体“学习卷”、一个学习诊断系统“必由学”，再加上基于“课程标准”的教学，郑州五中在增值性评价方面的举措，多方面减轻学生的课业负担，给学生更多独立思考的时间，极大提高了课堂效率，提高了教学质量。

所谓“增值”，即一定时期的学校教育对学生成长发展所带来的积极影响，增值评价就是对这种影响的评估。增值评价以学生进步为核心，通过相关的统计分析技术，追踪学生在一段时间内学业上的变化，测量一定时间内学生的进步幅度，考察学校或教师对学生学业成绩影响的“净效应”。

登录郑州教育信息网，点击郑州市学业评价分析报告系统进入数据分析平台，所有参加郑州市市区各学区内网上评卷的初高中学生、老师都可以看到每道试题的最高分、最低分、平均分、得分率，细到每个学生的卷面作答情况等。

郑州市教育局副局长田保华表示，现在“以分数论质量”的观念还根深蒂固，为了从制度上扭转这样的局面，郑州市加入了教育部基础教育课程教材发展中心“中小学生学习质量绿色评价指标体系”项目实验。而从2012级新生（高中一年级）开始，郑州市正式进行“增值性评价”项目实验。增值性评价，是指学生在学力、生活、情感、社会性发展等方面，在通过接受一定阶段教育后，在各自起点或基础上进步、发展、成长、转化的“幅度”，并以此对学生个体发展和学校效能进行价值判断的评价方法。

“这种评价方法尊重差异，注重起点，关注过程，强调发展。”田保华说，这和综合素质评价改革是相一致的。另外，田保华强调，增值性评价是从起点谈进步，从入口谈出口，这是市教育局对学校评价方式的转变，是让学生在三年的高中生涯内有所提升，关注学生的人格成长和人格独立，不仅仅是学业上的进步；以学业评价方式的改变为突破，带动其他评价方式的改革，从而解决影响学生学业成绩的不利因素，让教师掌握教学规律、学科体系的规律，从而协调师生关系等，这两个方面是关键。

因材施教 助力高效教学

学生是教学的主体，学生的学习是课堂教学的根本。对于整体学生，学校该如何做才能实现增值呢？

郑州五中引进对学生周测及成绩进行分析的“必由学”系统，该系统就利用色差差，反馈学生问题，便于老师及时对学生的欠缺方面进行补救。

郑州三十一中则进行捆绑考核，即老师不再单独进行传统的评价模式，而是通过对班里学生的增值性进行考量。

郑州中学则是实行“说班制”+“分层教学”等方式，对不同层次的学生设定不同的目标，并由各科老师对每一次评价结果分析后，由“导师”与学生进行沟通、辅导、交流。

增值评价改革使生源基础薄弱的郑州五中发生了巨大改变。该校做“体检”，将课程标准分解为学习目标，再根据学习目标编制评价方案，展开教学过程，让学生在问题探索中完成学习任务，并运用评价方案检测学生的学习质量，通过补充教学达成学习目标。

老师也能对学生存在的问题一目了然，实践因材施教，避免重复操练，实现课堂教学的高效。

“比如选择题，系统不仅会给出正确率，还会给出选各个答案学生的人数比例。”郑州三十一中地理老师、郑州市名师薄夫表示，这样他们就能分析出学生到底是啥原因做错。如果每个选项的学生比例都在近四分之一，这就意味着学生在猜答案，就需要重点讲解与反复练习。

“从入口看出口，从起点看进步，关注过程，让学生有最大空间的提升”。在我市，教育质量正与合理高效的评价系统和评价指标密切相联，2012年起，郑州市教育局在高中学段推行增值性评价实验。在前不久举行的2015~2016学年郑州市课堂和教学工作报告会上，2015~2016学年郑州市基础教育教学分析报告显示，我市实行“郑州市高中增值评价项目”之后，在去年一整年的教育教学工作中取得了较好的成效。

把脉学业 实现质的飞跃



郑州五中运动会上学生展风采

2016年高考，郑州五中一本、二本、本科上线率再次刷新历史纪录，参加高考554人，取得了一本纯文化课上134人，二本上线409人，三本上线528人，本科总上线率96%的好成绩。

郑州三十一中理科实现正增值的比例达到71.9%，文科正增值达到64.4%，2016届501名考生中过本科线415人。

同样，郑州中学的数据也显示，2015年，郑州中学高考总体处于正增值，文科和理科总体增值情况良好。2016年高考，统招（含分配生）一本上线率70.76%，二本上线90.80%，三本

上线率100%。

……

这意味着，更多的学生通过三年的高中学习，比自己之前都有了质的飞跃。

李锐是郑州五中2016届一名学生，用他自己的话说，按照自己的入校水平，估计连三本都勉强。然而，经过三年学习，他高考以524分考上了本省一所知名大学。

“高三一年是我成绩进步最快的阶段。”李锐说，除了老师的辛勤付出外，学校的“医疗设备”——必由学系统功不可没。

这套系统会对每次测试成绩进行



郑州中学学生认真绘画

分析，分析出年级最高分与最低分之间的差距、班级里各名次段间的差距，与此同时，还会从知识点切入，多角度对考试内容进行分析。这套系统同时向学生和家长开放权限，学生可通过各种图表了解自己的学习状况，可将每一小节的得分情况和班级平均分对比，了解知识点的薄弱环节，进行针对性复习。家长也可以随时登录系统，查询孩子的学习状态。这样既能避免家长给孩子盲目地报课外补习班增加学生负担，又可以让家长全面关注孩子的学习动向，分析影响学生学业成绩的因素，从而对症下药，提高效率。“这个系统让我们发现盲区在哪里。”李锐说，“导师”还会对自己包干的学生分析每次考试成绩，及时开展补救工作。

在李锐看来，正是这种详尽的分析，才让他一步步夯实了基础、查漏补缺，在高考中取得良好成绩。

育人为本 预见幸福明天

来自不同文化背景的学生，由于受家庭、社会的影响，他们在学习方式、个性特长等方面存在差异。增值性评价尊重每一个学生的差异性，让每一个学生都收获自己的成功。

“教育是影响人生命成长的事业，我们要做的就是遵循学生身心发展的规律，让每个生命都成为更好的自己。”在郑州五中校长张天佑看来，增值评价，使郑州市的每一个学校、每一个学生都能得到公正的评价。

郑州中学副校长宋振国认为，增值性评价保证了更加公平的比较，因为它将每个学生的当前成绩与过去成绩对比，关注学生进步、成长。“这是教育评价的一次革命，为每一位学生创造看得见的未来。”

郑州三十一中、郑州市一零三中学校长，郑州市三十一中中原区区长贾惠芬说，在郑州市学业评价分析报告系统中，除了学业成绩，师生关系、阅读情况、学生归属感、亲子关系等方面都有所呈现。“它把学生在校三年的变化记录下来，通过学生成长记录袋，通过每年的基线测试、增值评价等方式，看三年后的学生与三年前有什么不



郑州三十一中教师分析增值性评价结果

同。看他们具备了哪些以前没有的能力，看他们生活得是否快乐……”

“做有未来的教育”要顺应时代的发展，要做到人才发展趋势的前瞻研究，这样才能把握住当今教育发展的脉搏，搞清楚要培养什么样的学生，如何培养学生。在前不久举行的2015~2016

学年郑州市课堂和教学工作报告会上，郑州市教育局党委书记、局长李陶然表示，郑州市先后实行了“中小学生学习质量绿色评价指标体系”和“增值性评价”项目实验，这是郑州教育全面育人的体现，也是契合了在2016年年初提出的“立足当下、放眼未来”的理念。

校园活动

红军长征胜利80周年

红色文化涵养身心 长征精神铸魂育人

本报讯 今年是中国工农红军长征胜利80周年，学校开展爱国主义教育和革命传统教育的重要阵地。近日，我市各学校借助丰富活动教育和引导少先队员感受红色传统，传承红色基因，体会伟大的长征精神和民族精神。

郑州市第七十一中学、郑州市第七十五中学、管城回族区南学街小学等学校组织广大师生认真观看“河南省纪念长征胜利80周年大会”直播，教育广大师生缅怀为中华民族独立解放英勇献身的红军先烈，弘扬伟大长征精神。

10月14日，金水区纬五路第一小学组织100余名少先队员来到河南省国防教育基地和河南省军区警备连，参观红色军营，感受长征精神。

郑州市第七十一中学还开展了形式多样的主题纪念活动。组织学生在国旗下演讲，各班开展“传承红军志，阔步新征程”主题班会，师生一起观看电视专题片《永远在路上》。

金水区文化路第一小学除组织全体教师一起观看《纪念红军长征胜利80周年》影片，还以班为单位，开展了丰富的主题活动。

10月17日，金水区农科路小学举行了“不忘初心，忆长征”弘扬民族精神主题升旗仪式，带领全体师生回望历史、继承弘扬长征精神。

10月18日，金水区金燕小学举办了红军长征胜利80周年主题教育活动——“红军不怕远征难”，各班通过影视欣赏、诗歌朗诵、演讲比赛等丰富多彩的形式深入地对进行了长征精神的宣传与教育。

此外，荥阳市第二幼儿园也于10月13日举行了“纪念长征胜利80周年演讲比赛”。

(张震)

慈善日

我市各校慈善活动暖人心

本报讯 送人玫瑰，手留余香。为弘扬中华民族乐善好施的传统美德，引领师生努力做爱的传递者，“慈善日”前后，我市不少学校都用自己的方式诠释了慈善的真谛。

为倡导助人为乐、无私奉献的社会风尚，10月17日，郑东新区龙子湖小学为身患重病的六年级八班王锦然同学举行了一场爱心募捐活动，很多同学还亲手制作了爱心卡片，向王锦然同学送去美好的祝愿并鼓励他战胜病魔，重返校园。

为响应郑州慈善日号召，倡导人人公益，每人献出一份爱，10月17日，二七区幸福路小学南校区（佛岗小学）组织全体师生进行了“慈善一日捐”活动。惠济区老鸦陈中心小学也在10月17日的升旗仪式上，组织以“慈善日”为主题的爱心捐款活动。此外，10月18日上午，二七区水磨小学也开展了自愿捐款活动，全校师生以实际行动为支持慈善事业贡献了自己力量。

为增加对空巢老人群体的关注，让空巢老人走出家门，感受温暖，树立社会弘扬慈善助老的良好风尚，金水区南阳路第一小学和郑州绿城社区服务站于10月16日举行了金秋助老、圆梦之旅——空巢老人家庭畅游黄河富景生态园主题活动。活动中，志愿者对37位空巢老人全程陪护，并做好相应的护理和服务工作，以慈善为前提，宣扬社会公益。

(周娟)

少先队建队日

红领巾相约中国梦

本报讯 一条条鲜艳的红领巾，一面面火红的队旗，无不流露出少先队员的自豪与激动。中国少年先锋队队在走过几十年光辉历程后，于10月13日迎来了建队67周年。我市各校纷纷用各种方式向“建队日”致敬。

高新区莲花街小学全体教师及一年级全体学生齐聚在学校绿茵茵的足球场上，举行新队员入队仪式。在1000余名队员响亮的呼声中，争做“向上向善”好少年主题建队入队仪式在金水区文化路第二小学校园举行。登封市卢店镇第四小学也举行了“红领巾相约中国梦”入队仪式。

金水区文化绿城小学于10月8日~13日开展了“红领巾飘起来，我为队旗添光彩”少先队建队节主题系列活动。

在高新区长椿路小学的建队节入队仪式上，还举行了高新区最美少年颁奖典礼活动。

(张震)